
                                   PHAÀN 2: CAÀU THANG                      
                      TÍNH TOAÙN VAØ THIEÁT KEÁ CAÀU THANG 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



1. BAÛN THANG 

a. Sô ñoà hình hoïc                   
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Thieát keá caàu thang 2 veá daïng baûn khoâng coù limon,caùc veá thang goái leân 
daàm chieáu nghæ,  daàm chieáu tôùi. daàm chieáu nghæ, daàm chieáu tôùi goái leân hai daàm 
ngang cuûa khung.  

B. Caáu taïo baûn thang.                                 

ñaù maøi daøy 1cm

vöõa loùt daøy 2cm

baäc xaây gaïch theû

vöõa loùt daøy 3cm

ñan beâ toâng coát theùp daøy 10cm 

vöõa traùt traàn daøy 2cm
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



c. Xaùc ñònh taûi troïng. 
 

TAÛI TROÏNG TAÙC DUÏNG LEÂN BAÛN THANG 
 

Lôùp vaät lieäu Taûi troïng     
tieâuchuaån(kg/m2) 

Heä soá vöôït   
taûi 

Taûi troïng 
tínhtoaùn(kg/m2) 

Ñaù maøi daøy 1cm 2x0.01x2000 = 40 1.2 48 
Vöõa loùt daøy 2cm 2x0.02x1800 = 72 1.2 86.4 
Baäc xaây gaïch theû 2x0.5x0.16x0.3x1800x9 1.1 272.54 
Vöõa loùt daøy 3cm 2x0.03x1800 = 108 1.2 128.6 
Baûn beâ toâng coát 
theùp daøy 10cm 

2x0.1x2500 = 500 1.1 550 

Vöõa traùt traàn daøy 
2cm 

2x0.02x1800 = 72 1.2 86.4 

TOÅNG COÄNG   1172.94 
 
 
 
2.CHIEÁU NGHÆ. 

1. Caáu taïo chieáu nghæ. 

 

 

                                  

ñaù maøi daøy1cm

vöõa loùt daøy 3cm

ñan beâ toâng coát theùp daøy 10 cm

vöõa traùt traàn daøy 2cm
 

 
 



 b. Xaùc ñònh taûi troïng.         
                
                 BAÛNG TÍNH TAÛI TROÏNG BAÛN THAÂN CHIEÁU NGHÆ 
 

Lôùp vaät lieäu Taûi troïng     
tieâuchuaån  

(kg/m2) 

Heä soá vöôït   
taûi 

Taûi troïng 
tínhtoaùn 
(kg/m2) 

Ñaù maøi daøy 1cm 0.01x2000 = 20 1.2 24 
Vöõa loùt daøy 3cm 0.03x1800 = 54 1.2 64.8 
Baûn beâ toâng coát 
theùp daøy 10cm 

0.1x2500 = 250 1.1 275 

Vöõa traùt traàn daøy 
2cm 

0.02x1800 = 36 1.2 43.2 

TOÅNG COÄNG   407 
 
3. HOAÏT TAÛI CAÀU THANG. 
Hoaït taûi caàu thang 

                       Ptc
  = 300 x 2 = 600 KG/m 

                       Ptt 
 = 300 x 2 x1,2 = 720 KG/m 

Toång taûi troïng taùc duïng leân baûn thang:  

           q1  =  gtt  + ptt  x cosα  

                            = 1172,94  +720 x 
22 6.17.2

7.2

+
 = 1792.35 KG/m 

Toång taûi troïng taùc duïng leân baûn chieáu nghæ:  

                      q2 = 407 + 720 = 1127 kG/m 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



4.TÍNH COÁT THEÙP 

4.1.  Baûn thang.  

a. Sô ñoà tính baûn thang. 
 Caét moät daûi baûn theo phöông caïnh ngaén, baûn thang goái leân hai daàm ôû hai ñaàu: 
 

                           
2700

B

AH

R

 
 

HA = 0 

∑ BM /  = 0  R⇒ A x2.7 – q1 xcosα  x
αcos
7.2 x

αcos2
7.2

x
 =0 

⇒   RA= q1 x αcos2
7.2

x
 

            = 1792.35x
2
7.2 x

7.2
6.17.2 22 +  = 2812.6 Kg 

RB  =  2812.6 KG 

MX =( RA cosα  )x –( q1 cosα  )
2

2x  

dx
dM x =  RA cosα   - (q1 cosα )x  

Cho 
dx

dM x  = 0 x = ⇒
1q

RA =
35.1792
6.2812 =1.6m 



 Vaäy giaù trò momen lôùn nhaát ñaït taïi vò trí caùch ñieåm A moät ñoaïn 1.6m theo 
phöông cuûa baûn thang. 

⇒Mmax =( RA cosα  )x –( q1 cosα  )
2

2x  

              =  
22 6.17.2

7.2

+
(2812.6x1.6-1792.32x

2
6.1 2

) =1898 kGm 

 
b. Tính coát theùp: 

Theùp trong baûn thang ñöôïc tính theo caáu kieän chòu uoán nhö trong phaàn baûn saøn 
                  h = 10cm 
                  b =200cm 
                  a =1.5 cm 
                 ⇒  h0 = 10 -1.5 = 8.5cm 

Heä soá A = 2
0

max
bhR

M

n

 = 25.8200110
1001898
xx

x = 0.119 

γ  = 0.5(1+ A21− ) 

        = 0.5(1+ 119.021 x− ) = 0.936 

          = 
5.8936.02100

1001898
xx

x   = 11.36 cm2

Choïn  Þ10 a150 
 
4.2. Chieáu nghæ. 

a. Baûn chieáu nghæ. 

Baûn chieáu nghæ laø hình chöû nhaät coù tyû soá hai caïnh laø 
1

2

l
l = 2.86 >2 

Neân baûn laøm vieäc theo sô ñoà baûn 1 phöông 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



b. Soû ñoà tính: 

                                                             
 

         Mnhòp = q x
8

2l  

          Mgoái = qx
128
9 2l  

Mg = 1127x
128

93.1 2 x   = 133.9 KGm 

M nh = 1127x
8
3.1 2

 =  238.1 kGm 

c. Tính coát theùp baûn chieáu nghæ. 
                b=100cm 
                a=1.5cm 
              ⇒  h0 = h-a = 10-1.5 = 8.5 cm 
+ Mg = 133.9 kGm 

          A   =  2
0bhR

M

n

g  

                 = 25.8100110
1009.133
xx

x =  0.01685 <  A0 = 0.412 

      ⇒ γ  = 0.5(1+ A21− ) 

          γ  = 0.5 ( 1 + 01685.021 x− ) = 0.992 

    Fa  = 
0hR

M

aγ
 

                    =  
5.8992.02100

1009.133
xx

x = 0.76(cm2) 

Choïn  Þ6 a150 



+  Mnh = 238.1(kGm)  

A  = 2
0bhR

M

n

 

           = 25.8100110
1001.238
xx

x = 0.02996 < A0=0.412 

                  ⇒  γ = ( 1 + A21−  )x0.5  

 γ = 0.5 ( 1 + 02996.021 x− ) = 0.985 

Fa = 
0hR

M

aγ
  

         = 
5.8985.02100

1001.238
xx

x =1.35( cm2) 

Choïn Þ6a200 
 

5. TÍNH COÁT THEÙP DAÀM 

5.1. Tính daàm dt1. 

a. Taûi troïng. 

Choïn sô boä kích thöôùc daàm  b x h =20x35(cm).                             

Taûi troïng taùc duïng leân daàm d1: 

Troïng löôïng baûn thaân daàm: 

                    qbt = 0.2x0.35x2500x1.1 = 192.5 (kG/m) 

Phaûn löïc cuûa baûn thang: 

                    q1 = l
RA  =

2
6.2812 =1406.3(kG/m) 

Taûi do baûn chieáu nghæ truyeàn vaøo: 

                    q2 = 1127x
2
3.1  =845.25(kG/m) 

Toång taûi troïng taùc duïng leân daàm chieáu nghæ: 

                    q = 1406.3 + 845.25 + 192.5 =2426.55(kG/m) 

 

 
Sô ñoà tính cho daàm thang D1 laø hai ñaàu khôùp nhö hình veõ: 



 

                           
 

Mmax = 8

2ql  = 
8

3.455.2426 2x = 5608 (kGm) 

b. Tính coát theùp doïc. 
               a = 2.5(cm) 
                h = 35(cm) 

               h⇒ 0 =35 –2.5 =32.5(cm) 

A = 2
0bhR

M

n

 

        =  25.3220110
1005608

xx
x  = 0.2413 < A0 =0.412 

             ⇒ γ = ( 1 + A21−  )x0.5  

                  γ = 0.5 ( 1 + 2413.021 x− ) = 0.86 

Fa = 
0hR

M

aγ
 

       = 
5.3286.02100

1005608
xx

x  =9.56(cm2) 

Choïn 2↓20+1↓18 

  μ  =
0bh

Fa =
5.3220

56.9
x

=0.047 

  μ max =
a

n

R
R

0α  



 μ max =0.412x
2100
110 = 0.03 

 μ min = 0.005 
⇒  μ ∈ (μ min,μ max) 

c. Tính coát ñai. 

Giaù trò löïc caét lôùn nhaát taïi goái töïa Qmax = R = 5.217(kG) 
Ñeå ñaûm baûo beâ toâng khoâng bò phaù hoaïi treân tieát dieän nghieâng theo öùng suaát neùn 
chính caàn phaûi thoûa: 
K0x Rnx b xh0 = 0.35x110x20x32.5 = 25025(kG) > Qmax : Thoûa 
Tính K0x Rn xbxh0  = 0.6x8.8x20x32.5=3432(kG) < Qmax : Beâ toâng khoâng ñuû khaû 
naêng chòu löïc caét,  phaûi tính coát ñai. 
Choïn ñai 2 nhaùnh  ↓6 

   Utt  = Rañxnxfñx
max

2

2
08

Q
xbxhxRk   

          = (0.8x2100)x2x0.283x 2

2

5217
5.32208.88 xxx =51.95(cm) 

 Umax =
max

2
05.1

Q
xbxhxRK  

            =
5217

5.32208.85.1 2xxx =53.45(cm) 

    Uct 
⎪⎭

⎪
⎬
⎫

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

≤
150
2
1 h =150 (mm) 

Choïn ñai ↓6a150 boá trí cho toaøn boä daàm 

5.2.Tính daàm dt2 

1. Taûi troïng. 
Choïn sô boä kích thöôùc daàm  bxh =20x35  cm 
Taûi troïng taùc duïng leân daàm d2: 
Troïng löôïng baûn thaân daàm: 
                    qbt = 0.2x0.35x2500x1.1 = 192.5 (kG/m) 
Phaûn löïc cuûa baûn thang: 

                    q1 = l
RA  =

2
6.2812 =1406.3(kG/m) 

Taûi do baûn chieáu nghæ truyeàn vaøo: 

                      q2 = 1127x
2
3.1  =845.25(kG/m) 

Toång taûi troïng taùc duïng leân daàm chieáu nghæ: 



                       q = 1406.3 + 845.25 + 192.5 =2426.55(kG/m) 
Sô ñoà tính cho daàm thang DT2 laø hai ñaàu khôùp nhö hình veõ: 
 

                           

     Mmax = 8

2ql  = 
8

3.455.2426 2x = 5608 (kGm) 

2-TÍNH COÁT THEÙP DOÏC: 

               a = 2.5(cm) 

              h = 35(cm) 

             ⇒h0 =35 –2.5 =32.5(cm) 

A = 2
0bhR

M

n

 

      = 25.3220110
1005608

xx
x  = 0.2413 < A0 =0.412 

     ⇒ γ = ( 1 + A21−  )x0.5  

          γ = 0.5 ( 1 + 2413.021 x− ) = 0.86 

Fa = 
0hR

M

aγ
 

       = 
5.3286.02100

1005608
xx

x  =9.56(cm2) 

Choïn 2↓20+1↓18 
 

μ  =
0bh

Fa =
5.3220

56.9
x

=0.047 



μ max =
a

n

R
R

0α  

μ max =0.412x
2100
110 = 0.03 

μ min = 0.005 
⇒  μ ∈  (μ min,μ max) 

3-TÍNH COÁT ÑAI: 
Giaù trò löïc caét lôùn nhaát taïi goái töïa Qmax = R = 5.217(kG) 
Ñeå ñaûm baûo beâ toâng khoâng bò phaù hoaïi treân tieát dieän nghieâng theo öùng suaát neùn 
chính caàn phaûi thoûa: 
K0x Rnx b xh0 = 0.35x110x20x32.5 = 25025(kG) > Qmax : thoûa 
Tính K0x Rn xbxh0  = 0.6x8.8x20x32.5=3432(kG) < Qmax : beâ toâng khoâng ñuû khaû 
naêng chòu löïc caét , phaûi tính coát ñai 
Choïn ñai 2 nhaùnh,↓6 

Utt =Rañxnxfñx
max

2

2
08

Q
xbxhxRk   

     =(0.8x2100)x2x0.283x 2

2

5217
5.32208.88 xxx =51.95(cm) 

Umax =
max

2
05.1

Q
xbxhxRK  

   =
5217

5.32208.85.1 2xxx =53.45(cm) 

Uct 
⎪⎭

⎪
⎬
⎫

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

≤
150
2
1 h =150 (mm) 

Choïn ñai ↓6a150 boá trí cho toaøn boä daàm 
E.2-TÍNH DAÀM DT4: 
1-TAÛI TROÏNG: 
Choïn sô boä kích thöôùc daàm  bxh =20x35  cm 
                                    TAÛI TROÏNG TAÙC DUÏNG LEÂN DAÀM DT4: 
Troïng löôïng baûn thaân daàm: 
                    qbt = 0.2x0.35x2500x1.1 = 192.5 (kG/m) 
Taûi do baûn chieáu nghæ truyeàn vaøo: 

                      q2 = 1127x
2
3.1  =845.25(kG/m) 

Toång taûi troïng taùc duïng leân daàm chieáu nghæ: 
                       q =  845.25 + 192.5 =1037.8(kG/m) 
Sô ñoà tính cho daàm thang DT4 laø hai ñaàu khôùp nhö hình veõ: 



 

                           

Mmax = 8

2ql  = 
8

3.48.1037 2x = 2398.7 (kGm) 

2-TÍNH COÁT THEÙP DOÏC: 
               a = 2.5(cm) 
              h = 35(cm) 
             ⇒h0 =35 –2.5 =32.5(cm) 

A = 2
0bhR

M

n

 

    = 25.3220110
1007.2398

xx
x   =  0.103 < A0 =0.412 

   ⇒ γ = ( 1 + A21−  )x0.5  
       γ = 0.5 ( 1 + 103.021 x− ) = 0.95 

Fa = 
0hR

M

aγ
 

   = 
5.3295.02100

1007.2398
xx

x  = 3.7 (cm2) 

choïn 3↓14 

μ  =
0bh

Fa =
5.3220

7.3
x

=0.0057 

μ max =
a

n

R
R

0α  

μ max =0.412x
2100
110 = 0.03 

μ min = 0.005 
⇒  μ ∈ (μ min,μ max) 

3-TÍNH COÁT ÑAI: 



Giaù trò löïc caét lôùn nhaát taïi goái töïa Qmax = R =2231.3(kG) 
Ñeå ñaûm baûo beâ toâng khoâng bò phaù hoaïi treân tieát dieän nghieâng theo öùng suaát neùn 
chính caàn phaûi thoûa: 
K0x Rnx b xh0 = 0.35x110x20x32.5 = 25025(kG) > Qmax : thoûa 
Tính K0x Rn xbxh0  = 0.6x8.8x20x32.5=3432(kG) > Qmax : beâ toâng  ñuû khaû naêng 
chòu löïc caét , coát ñai boá trí theo caáu taïo 
Choïn ñai 2 nhaùnh,↓6 

Uct 
⎪⎭

⎪
⎬
⎫

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

≤
150
2
1 h =150 (mm) 

Choïn ñai ↓6a150 ôû
4
1 nhòp ñaàu daàm 

                ↓6a200 ôû phaàn coøn laïi 
E.2-TÍNH DAÀM DT3: 
1-TAÛI TROÏNG: 
Choïn sô boä kích thöôùc daàm  bxh =15x20  cm 
                                    TAÛI TROÏNG TAÙC DUÏNG LEÂN DAÀM D3: 
Troïng löôïng baûn thaân daàm: 
                    qbt = 0.15x0.2x2500x1.1 = 82.5 (kG/m) 
Taûi do baûn chieáu nghæ truyeàn vaøo: 

                      q2 = 1127x
2
3.4  = 2423.1(kG/m) 

Toång taûi troïng taùc duïng leân daàm DT3: 
                       q = 82.5 +2423.1 =2505.6(kG/m) 
Sô ñoà tính cho daàm thang DT3 laø hai ñaàu khôùp nhö hình veõ: 
 

                           

Mmax = 8

2ql  = 
8

3.16.2505 2x = 529.1 (kGm) 



2-TÍNH COÁT THEÙP DOÏC: 
               a = 2.5(cm) 
              h = 30(cm) 
             ⇒h0 =20 – 3.5 =16.5(cm) 

A = 2
0bhR

M

n

 

    =  25.1615110
1.529

xx
=  0.001 < A0 =0.412 

   ⇒ γ = ( 1 + A21−  )x0.5  
       γ = 0.5 ( 1 + 001.021 x− ) = 0.99 

Fa = 
0hR

M

aγ
 

   = 
5.1699.02100

.1.529
xx

x100 = 1.5 (cm2) 

choïn 2↓16 

μ  =
0bh

Fa =
5.1615

5.1
x

=0.0061 

μ max =
a

n

R
R

0α  

μ max =0.412x
2100
110 = 0.03 

μ min = 0.005 
⇒  μ ∈  (μ min,μ max) 

3-TÍNH COÁT ÑAI: 
Giaù trò löïc caét lôùn nhaát taïi goái töïa Qmax = R =1628.9(kG) 
Ñeå ñaûm baûo beâ toâng khoâng bò phaù hoaïi treân tieát dieän nghieâng theo öùng suaát neùn 
chính caàn phaûi thoûa: 
K0x Rnx b xh0 = 0.35x110x20x32.5 = 25025(kG) > Qmax : thoûa 
Tính K0x Rn xbxh0  = 0.6x8.8x20x32.5=3432(kG) > Qmax : beâ toâng  ñuû khaû naêng 
chòu löïc caét , coát ñai boá trí theo caáu taïo 
Choïn ñai 2 nhaùnh,↓6 

Uct 
⎪⎭

⎪
⎬
⎫

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

≤
150
2
1 h =150 (mm) 

Choïn ñai ↓6a150 ôû
4
1 nhòp ñaàu daàm 

                ↓6a200 ôû phaàn coøn laïi 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


